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บทคัดยอ 
ปาลมน้ํามันเปนพืชเศรษฐกิจท่ีสําคัญนิยมปลูกมากในพื้นท่ีภาคใตของไทย ซ่ึงปาลมน้ํามัน

สามารถนําไปใชประโยชนเปนสารตั้งตนของอุตสาหกรรมไดหลากหลาย แตการประเมินปริมาณ
นํ้ามันในผลปาลมสดเพื่อการรับซื้อนั้น ในปจจุบันใชแรงงานคนในการระบุปริมาณน้ํามันของปาลมใน
ทลาย เพื่อรบัซื้อตามราคาที่กําหนดไวในแตละวัน ซึ่งอาจไมมีความแมนยํามากพอเนื่องจากอทิธิพล
ภายนอกที่สงผลตอการตัดสินใจของผูปฏิบัติงาน นอกจากนีใ้นการปรับปรุงพันธุปาลมน้ํามันนั้นเปน
การสุมตวัแทนผลปาลมของทะลายมาสกดัหาปริมาณน้าํมัน แมวาวธิทีี่กลาวมาจะมคีวามแมนยําแตกลับ
ตองใชสารเคมีในการสกัดจาํนวนมาก และเปนวิธแีบบทําลายทําใหผลปาลมที่ถูกนําไปวเิคราะหไม
สามารถนําไปเพาะพนัธุตอไปได ทําใหตองใชตัวแทนผลปาลมจํานวนมาก พ้ืนที่ในการเพาะเพื่อ
คัดเลือกตนท่ีมีปริมาณน้ํามนัสูงและคาใชจายสูงตามไปดวย ดังนั้นการวเิคราะหคุณภาพแบบไมทําลาย
ดวยเทคนิค NIR ถูกสรางขึ้นโดยสรางสมการเทยีบมาตรฐานความสมัพันธปริมาณน้ํามันภายในผลกับ
การดูดกลืนพลังงานยานใกลอินฟราเรดทีว่ัดจากเครื่อง NIR spectrometer แบบพกพา (FQA-NIRGUN) 
และเครื่อง FT-NIR spectrometer (MPA) โดยใชการวัดระบบสะทอนกลับ สมการเทียบมาตรฐานที่ได
จากเครื่อง NIR spectrometer แบบพกพา ที่ชวงความยาวคลืน่ 700 – 1,100 nm สามารถทํานายปริมาณ
นํ้ามันอยางแมนยํา ดวยคา correlation coefficient (R) = 0.95, standard error of calibration (SEC ) = 
3.75%, standard error of prediction (SEP) = 3.88% และคาความผดิพลาดเฉลีย่ (Bias) = 0.008% โดยมี
คา ratio of the SEP to the standard deviation (RPD) เทากับ  3.14  สวนสมการทีไ่ดจากเครื่อง FT-NIR 
spectrometer ท่ีชวงความยาวคลืน่ 1,200 – 2,500 nm สามารถทาํนายปริมาณน้ํามันไดอยางแมนยํา
เชนกัน ดวยคา R = 0.97, root mean squares error of estimation (RMSEE) 3.23%, root mean squares 
error of prediction (RMSEP) 4.10% และคาความผดิพลาดเฉลีย่ (Bias)  =0.20%  โดย RPD เทากับ 4.02 
 


